

西安高薪公安：

主动警务激活协同治理效能

刘攀峰 通讯员 刘泽宇

8月13日上午，西安市公安局高新分局鱼化寨派出所牵头召开以“强化科技安防建设，筑牢辖区安全防线”为主题的“进商”座谈会，邀请分局情指中心、网安大队与辖区企业共商安防措施。

会上，各方围绕视频监控升级、社会面安防强化等议题进行协商，聚焦电动自行车盗窃高发区域的监控点位布局、人员密集场所安防短板等实际问题进行深入交流，并就加强警企技术协作、推动监控系统迭代升级达成共识，共同构建“预防在先、及时发现、高效处置”的安防体系。

据了解，公安高新分局紧扣打击破坏野生动植物资源违法犯罪、“两行动、两措施”等中心工作，立足统筹发展和安全，以“沉下来察实情、静下来谋实招”的姿态强化主动协同，通过一系列创新举措推动问题浮上来、治理活起来、安全实起来，让协同治理的效能能在基层治理一线充分显现。

“融”字当头，让协同治理“活”起来

“老板，这消防通道堆杂物既违规又危险，我现在就清一清？”近日，灵沼派出所民警与城管执法队员走进辖区一小超市，一边检查一边对超市老板进行劝导。针对“九小场所”“散乱弱”的治理痛点，两部门将联合检查作为常态，既当场答复经营者的经营困惑，又同步推动隐患排查，责任明确。

在警社、警村、警校、警医、警企“五共治”警务机制的长效运转下，“整合资源、提升效能”成为公安高新分局各派出所的共识。各派出所找准工作结合点，激发各方主动性，正成为破解资源匹配矛盾、责任衔接断档的有效路径。草堂派出所联合草堂人民法庭，在辖区农贸集市推出“安全防范+法律政策+典型案例”的宣讲活动，民警用乡音讲防范，法官用案例普法，召集村民围拢过来问个不停。该活动以政法协同提升普法宣传的专业性、规范性，切实放大了宣传效果，让执法司法公信力变得真象有形。



人民法庭法官深入辖区集市开展普法宣传活动。
通讯员 刘泽宇 摄

“进商”，让护企安商“实”起来

“涉企公共服务如何更精准？企业经营保障怎样更到位？员工权益维护需要哪些举措？”8月6日，白沙路派出所第三季度“进商”活动邀请辖区10余家企业代表参与，街办主任与派出所所长同企业管理人员、一线员工围坐畅谈，在基层社会治理框架下共商涉企公共服务、经营保障、员工权益维护等事宜，推动各方协同发力。一名企业员工说：“涉企服务不光向前延伸，变得立体多元，而且也让我们工作更有底气。”

鱼斗路派出所组织社区民警完成对辖区23家物业服务单位的全覆盖对接，针对“三排查”发现的安全隐患启动集中交办，建立从前端发现到后期跟踪问效的全流程协作机制；同时创新搭建“三个一”合作载体：每月一次联合巡逻、每季度一次技能培训、每年一次“星级物业”联合评选，以久久为功的韧劲推动平安建设走深走实。

警民联合，让平安防线“密”起来

“前面林子边好像有捕鸟网，咱去看看！”近日，秦渡派出所联合村组组建的警民巡逻队在

田间地头开展例行巡逻。为保护野生鸟类资源，该所依托“进商”平台召开“藏蓝出击护飞羽，生态画卷添新色”主题座谈会，立足派出所“主防”定位，联合辖区村组力量，深化“主防”举措，协商组建7支警民联合巡逻队，每周开展3次生态保护例行巡逻，明确禁猎区巡查、非法捕鸟器具清除、市场交易管控等工作重点，进一步巩固保护野生鸟类的良好态势。

东大派出所针对辖区进步村回迁后警情攀升的实际情况，积极争取五星街道党工委、办事处支持，在进步村召开治安治理联席会并同步进行实地走访调研，全面通报村内的发案情况和警情特点，同街办干部、村“两委”、村民代表、回迁小区物业方、保安服务公司等有关方面，深入剖析问题根源，共商共议应对举措，围绕“三防”建设不实、防控机制不畅、责任主体不明、要素保障不足等短板，研究采取6条具体举措，着力压降警情，为宜居宜业和美丽乡村建设奠定安全基石。

从警社联动排查隐患到警企携手护航发展，从政法协同普法宣传到警民共治守护生态，西安高薪公安以主动警务为“支点”，撬动了协同治理的“杠杆”，让各方力量在平安建设中同频共振。

宝鸡渭滨交警“千村宣教”共筑乡村平安路

本报讯（记者 史红海 通讯员 李万良）8月19日，宝鸡市公安局交警支队渭滨大队以“千村宣教进万家，安全文明不缺席”为主题，结合暑期交通安全整治及“美丽乡村行”等重点工作，深入农村开展多层次、多形式的宣传教育活动，持续推进道路交通安全意识入脑入心。

渭滨交警大队铁骑分队民警走进王家河、孙家庄等村，聚焦“一老一小”群体和“一盔一带”安全守护，通过发放宣传页、剖析典型案例等方式，生动讲解酒驾醉驾、无牌无证、农用车违法载人、不戴头盔等行为的严重危害，引导群众自觉守法。民警还针对高温天气、农忙时段和夜间出行等场景普及安全常识，鼓励村民带动家人共同树立文明出行意识，摒弃交通陋习，营造“人人抵制违法、共建平安交通”的良好氛围，全力构建安全、有序的农村道路交通环境。



渭滨交警大队铁骑分队民警为村民普及交通安全知识。
通讯员 李万良 摄

出借身份信息引纠纷 法官释法说理促化解

本报讯（记者 张大鹏 通讯员 许永强）“我只是帮别人注册一家网上小店，怎么会被告到法院？”看到法院干警将执行公务证以及证据材料摆在自己面前，大学生郭某仍不敢相信，自己竟要为网店售后承担3万余元的赔偿。近日，汉中市南郑区人民法院速裁庭审理了一起侵害商标权纠纷案件，为所有在校学生敲响了警钟：身份信息关乎个人信用与财产安全，切勿因“情面”或“小利”随意出借。

2022年3月，郭某在朋友的唆使下，用自己

的身份信息为他人注册某网站店铺。其朋友谎称“只是走个流程”，郭某碍于情面，便拍照上传了身份证件并进行了人脸识别，之后郭某便将此事抛之脑后。该网店开业后，冒充某知名首饰品牌售假。品牌方固定证据后，向南郑区法院提起诉讼，要求登记经营者郭某赔偿经济损失及维权开支3万余元。

案件受理后，承办法官上门送达法律文书，郭某这才如梦初醒：“店铺注册是我的名字，可我一直

在学校，假货真不是我卖的！”考虑到郭某系在校大学生，无经济收入，且认错态度诚恳，承办法官主动与原告代理律师沟通：“惩罚不是目的，警示教育才是意义。”后经多轮协商调解，品牌方同意将赔偿降至2000元，由郭某父母当场代为履行。

法官提醒，身份信息是“社会通行证”，更是“法律责任书”。出借身份证件、银行卡、手机号，不仅可能面临民事赔偿，而且还可能涉及刑事犯罪，切莫因一时心软或侥幸心理，让“好心办坏事”。

黄龙县：党建引领助发展 担当实干暖民心

通讯员 李亚洲 孙涛

8月14日，黄龙县城西社区李大娘家来了“客人”。他们热情耐心地为李大娘拍照、填写材料，为其办理了养老保险手续。“你们这上门服务做得真好，要不然我这腿走不动，真不知道该怎么办！”李大娘高兴地说。

今年以来，黄龙县以“组织起来、服务群众、富裕群众”为主题，通过扎实推进“党员带头、服务基层、联系群众、关心关爱”四项机制，让广大党员干部在基层一线勇挑重担、主动作为，用实际行动架起党群“连心桥”，为县域经济社会高质量发展注入强劲动力。

面对严峻的森林防火形势，黄龙县严格落实党组织和党员“双报到”要求，各级党组织与党员干部化身防火一线的“先锋队”。全县党员干部主动下沉到乡镇、社区、村组和林场，与林业人员并肩作战，筑牢森林安全屏障。4月11日，界头庙镇光伏短路火灾发生后，县委组织部连夜动员700余名党员干部第一时间奔赴火场，连续多日巡山值守、清理余火。党员干部主

动冲锋在前的担当感染了村民，周边村民主动开放水井、热情送饭，党群同心构筑起坚不可摧的安全防线，让党旗在防火一线高高飘扬。

围绕“产业发展到哪里、党支部就建到哪里，群众需求在哪里、党小组就跟到哪里”的工作思路，黄龙县把服务触角延伸到基层最前沿。全县涉农部门300余名党员组成服务队，围绕农业生产前、产中、产后各环节提供常态化服务。2024年秋冬时节，县委组织部牵头联合农业农村局、林业局等单位，组建117个农业服务党小组，帮助群众打通玉米、蜂蜜、苹果等农副产品的销售渠道。针对旅游产业发展，3个旅游乡镇设立104个旅游特色党小组，开展宣传推广、项目包装等工作，凝聚起全县“一盘棋”发展旅游的强大合力。在基层组织“分类指导、争先进位”三年行动中，全县156个党支部聚焦群众需求，累计办实事、好事1679件，让群众的获得感持续提升。

为密切干群关系，黄龙县常态化推行服务群众“周解忧”机制，精准掌握群众诉求，确保惠

民政策落地见效。全县持续深化“五级联动”工作机制，在各乡镇创新开展“百姓通”民情直通车服务，7个乡镇所有副科级干部与辖区群众互留电话，24小时保持电话畅通，做到“常态联动、有求必应、无事不扰”，真正把问题解决在群众家门口，让服务更有温度。

在关心关爱基层干部方面，黄龙县委组织部立足“党员之家、干部之家、人才之家”定位，出台关心关爱离任村干部10条措施，建立帮扶机制、开展健康体检等，全方位提升农村基层干部的物质保障和社会关爱；同时，通过“全员培训、跟班历练、学历提升、观察研判”4项措施，加强村级后备干部队伍建设，成功吸引11名优秀青年返乡创业，为村“两委”换届和乡村振兴储备了新鲜血液，让基层干部干事创业的积极性更加高涨。

如今，黄龙县通过党建“四项机制”的深入落实，正以党建引领发展、以服务凝聚民心，在高质量发展的道路上稳步前行。

西安新城推进

“扫码入企”系统实际应用

本报讯（黄新航）8月12日，西安市新城区组织召开全区涉企行政检查“扫码入企”专题培训会。全区各街道、各执法单位业务骨干及区数据局相关科室人员参加培训。

本次培训采用“全流程实操+场景化教学”模式展开。培训内容紧扣“扫码入企”的实际应用，涵盖检查计划线上申报审批、任务派发与接收、入企扫码验证、检查信息实时录入、结果同步上传等关键环节。授课过程中，培训老师通过系统演示、案例解析、互动答疑等方式，深入浅出地介绍操作流程和注意事项，确保参训人员能够熟练掌握各功能模块的使用技巧。

据了解，“扫码入企”作为优化营商环境的重要创新举措，依托信息化手段提升了行政检查的透明度和规范性，通过二维码核验身份与任务信息，执法过程实现全程留痕，既方便企业监督，又有助于部门间数据共享和检查结果的及时归集。借助该系统，还可有效控制检查频次，避免重复检查和随意检查，切实减轻企业负担。

“通过此次培训，进一步加深了对‘扫码入企’工作机制的理解，掌握了系统操作要点，为今后在日常执法中推广应用奠定了坚实基础。”一名执法单位工作人员说。新城区司法局相关负责人表示，将全力推动该机制落地见效，以数字化监管提升执法质效，着力构建“无事不扰、有需必应”的法治化营商环境，为区域经济高质量发展提供坚实保障。

留坝检察开展

“一村一政法干警”走访入户活动

本报讯（记者 张大鹏 通讯员 孙慧）8月11日，汉中市留坝县人民检察院组织检察官走进田间地头、深入农户家中，开展“一村一政法干警”走访入户活动，用脚步丈量民情，用法治守护民生。

走访中，检察官不仅是法律宣传员，而且还是矛盾调解员、民生服务员。针对农村常见的婚姻家庭、邻里关系、劳务纠纷等问题，从政策解读到普法宣传，干警们用通俗易懂的语言，为村民答疑解惑，引导村民树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的意识。同时，对排查出的潜在矛盾隐患，干警们主动对接村委会等部门，推动形成“排查—调解—反馈”的闭环机制，将矛盾化解在萌芽状态，筑牢乡村和谐稳定的“第一道防线”。

麟游检察

落实落细普法工作

本报讯（记者 史红海 通讯员 杜红梅）8月14日，记者从宝鸡市麟游县人民检察院了解到，近年来，麟游县检察院立足法律监督职能，紧扣“八五”普法重点工作任务，落实落细“谁执法谁普法”责任制，以积极履职，助推法治麟游、平安麟游建设。

强化组织领导，夯实普法责任。麟游县检察院党组制定“八五”普法工作规划，成立以检察长为组长、其他班子成员为副组长、各内设机构负责人为成员的工作领导小组，层层压实学法普法责任；依托“每月一讲”学习平台，党组成员带头领学法律法规、开展学习研讨等，营造学法用法的浓厚氛围。

立足检察职能，讲好法治故事。该院立足工作实际、群众关切，深入挖掘选树办案故事，拍摄微动漫1部、微视频1部，分别荣获第六届平安陕西“三微”比赛二等奖，第五届“陕检·电影节”二等奖；采取“请进来+走出去”相结合的方式，邀请人大代表、政协委员、人民监督员、群众代表等走进检察机关，举办开放日活动和听证会，深化检务公开。3年来，该院共举办各类检察开放日活动7次、公开听证会8次、不起诉公开宣告2次，把释法说理融入办案全过程，达到“办理一案，治理一片”的效果。

坚持溯源治理，维护和谐稳定。麟游县检察院切实发挥社会治理检察建议风险预警防范作用，压紧压实监管主体责任，督促各方积极履职、依法行政，形成齐抓共管、共治共享的治理格局。近年来，该院针对加油站手机扫码隐患治理等方面问题，共制发社会治理检察建议17份；同时，把普法宣传教育与“双下双解”、检察“双进”相结合，贯穿在接待群众来电、来访的全过程，充分发挥12309检察服务中心的“窗口作用”，推动行政争议实质性化解，切实做好释法说理、矛盾纠纷排查化解工作。

靖边交警

田间地头讲安全

针对农忙时期农用车、三轮车、摩托车等频繁出现的安全隐患，7月以来，榆林市靖边县公安局交警大队组织警力深入农村地区，向群众宣讲交通安全知识，从源头预防道路交通事故，为农忙生产保驾护航。

“骑乘摩托车和电动车一定要戴好安全头盔”“连续作业容易犯困，累了要注意休息”……交警走进田间地头向群众发放交通安全宣传彩页，用通俗易懂的语言剖析交通事故典型案例，详细讲解摩托车、电动车、老年步车、农用车等酒驾、超速、违法载人、逆行、闯红灯、不按规定车道行驶等交通违法行为的危害和后果，引导群众自觉遵守道路交通安全法律法规，做到安全出行和农忙生产两不误。

白晓茸